

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España DE HOY

Madrid, Enero 14

LOS SUOCESOS DE BARCELONA

Ayer por la tarde han ocurrido en Barcelona gravísimos sucesos.

Grandes masas de obreros recorrieron las calles dando gritos de viva la revolución social. Dirigiéronse los amotinados, formando distintos grupos, á las casas de varios fabricantes, derrumbaron las puertas, penetrando furiosamente en las habitaciones y prendieron fuego á los muebles.

El grupo de sediciosos sostuvo un vivo tiroteo con los guardias civiles. Eforzados éstos con un piquete, que mandaba el coronel de la benemerita, huyeron los amotinados. Estos, además de hacer fuego sobre la Guardia Civil, les arrojaban ladrillos desde las terrazas de las casas.

La policía ha practicado muchas detenciones; los detenidos son anarquistas, catalanistas exaltados, separatistas furibundos y anarquistas. Se les acusa de excitar á la formación de grupos, de haber agredido á la fuerza pública y de haber organizado las patrullas contra los establecimientos fabriles que se negaban á suspender sus trabajos.

EL HIJO DE D. CARLOS

El *Correo Español*, órgano del partido carlista, ha recibido un telegrama de Niza, en el cual se anuncia la llegada á aquella ciudad de D. Jaime de Borbón, hijo de D. Carlos.

REESTABLECIDO

Se halla completamente restablecido de la enfermedad que sufre, el hijo del Príncipe de Asturias.

INOENDIO

Un horrible incendio ha destruido en Lugo una panadería y la casa contigua. Ha habido dos muertos y cuatro heridos.

LA NOTA DEL DIA

El último número de la notable revista madrileña *Nuestro Tiempo*, trae un artículo de don José Canalejas, en el cual, entre otras cosas, se lee lo siguiente:

Necesario es que los gobernantes se vayan acostumbrando á la idea de que el sacrificio es la nota característica de su intervención en la vida pública. Sacrificio del reposo, incluso del estrictamente indispensable para reponer las fuerzas individuales; sacrificio de la amistad en aras de la justicia; sacrificio de la popularidad, y en algunos casos hasta de la reputación, porque el que acomete grandes empresas le vanta contra sí formidables tempestades. Quien manda y dirige debe consolarse con la incierta esperanza de que la posteridad será justa con él, si sus contemporáneos lo vituperan y calumnian; debe estar animado por la fe que inspire la conciencia del deber cumplido, y si no retirarse á la vida privada. Para el gobierno de las naciones hace falta, y mucho más en días críticos como los actuales, gran corazón, y

gran cabeza; gran corazón para amar al país, poniendo á un servicio abnegaciónes supremas; gran cabeza, para adelantarse á su época y crear con sus actos la opinión de mañana.

Muy hermosa ¡verdad! Pues bien; el que así, de manera tan clara, terminante y enérgica señala los deberes de los hombres de Estado, es el mismo á quien á fines del año 1897 le ocurrió lo siguiente:

En vísperas de implantarse la autonomía en esta Isla salió de España para los Estados Unidos y después de haber estado algún tiempo en la vecina República, vino á Cuba. Ya aquí, entre otras conferencias, celebró una con el que estas líneas escribe, de la cual recordamos y no olvidaremos nunca este ó parecido diálogo:

—Cuando salí de España, decía el señor Canalejas, dudaba aún sobre la oportunidad de las concesiones; pero después de haber visto, aunque de manera somera, las fuerzas con que cuentan los Estados Unidos, el capital inmenso de que disponen, los terribles acorazados que pueden presentar ante nuestros débiles cruceros y su propósito decidido de apoderarse de esta isla, ya no he vacilado; en clave convenida con Don Práxedes le puse un cablegrama diciéndole: "¡a autonomía, la independencia, el abandono, todo, todo menos la guerra, porque la guerra será el mayor de los desastres!"

—¡Está bien!, Don José, le contestamos; pero ¿no piensa usted hacer nada más?

—Y que más quiere usted que haga?, replicó él.

—¿Cómo, qué más replicamos á nuestra vez. ¿No es usted dueño de uno de los periódicos de más circulación de nuestra patria? ¿No es usted á la vez jefe de un importante grupo parlamentario? Pues siendo lo uno y lo otro, ¿por qué no va usted á la prensa y á las Cortes á decir la verdad, á quitar la venda de los ojos al pueblo español, para evitar á nuestra patria los terribles desastres que la aguardan?

—Por qué no lo hace V. en el *Diario*, contestó frunciendo sus espesas cejas?

—¿Qué dice V. le replicamos asombrados. ¿No ve usted que por defender las reformas primero y la autonomía después, sosteniendo, al mismo tiempo, que con la fuerza sola no se lograría jamás dominar la situación, han tratado de destruir nuestro periódico, nos han llamado traidores y han pasado días y noches pidiendo nuestras cabezas? ¿Qué sería si mañana saliésemos diciendo que estamos perdidos, que nuestra escuadra no vale nada y que, por consiguiente, lo sensato y lo patriótico sería hacer la paz á cualquier costa antes de que los americanos nos declaren la guerra? Y por otro lado ¿es aquí ó en Madrid donde se puede evitar la catástrofe? ¿Es á los españoles de Cuba ó es á los españoles de la Península á quienes precisa decir la verdad, toda la verdad, por triste y amarga que sea?

Y así terminó la conferencia. Don José se despidió mal humorado y no volvió á vernos, hasta ahora que nos ha visitado su espíritu valiente para decirnos, desde las páginas de "Nuestro Tiempo", hasta donde deben llegar el valor cívico y la abnegación de los hombres de gobierno.

Explicación de esta nota que quizá haya resultado demasiado lata: por un lado la indignación que nos produjo, el ver que nuestros grandes políticos siguen no teniendo palabra mala ni obra buena, y por otro, la esperanza de que acaso no sea del todo perdido el tiempo que se emplea en contar á nuestros compatriotas.—El *Diario* tiene muchos lectores en España—quienes fueron los colaboradores de Meco, el de la célebre bula, ya que á él y no á otro alguno se deben, según el Sr. Montero Ríos, todas las desdichas nacionales.

NOTAS AZUCARERAS

MERCADO DE NUEVA YORK

Con fecha 3 del actual, dicen como sigue los Sres. Ozarnik y Ma Dongal y C^o de aquella plaza, en su acreditada *Revista Semanal*:

"Así como en el año nuevo han sufrido interrumpidos los negocios en esta semana, cerrados las reducciones, y siendo por consiguiente menor la cantidad de azúcar cruda tomada para refinar. Por su parte los refinadores, no teniendo mucha demanda de refinado á consecuencia de las fiestas, se han abstenido de hacer nuevas compras. La oferta de venta que se ha hecho denota una nueva baja de 1.22 en las centrifugas, habiéndose aceptado el reducidísimo precio de 3.53 c., derechos pagados, que equivale á 1.15 18 c. costo y flete; pero ni aún á este límite sin precedente hay compradores por el momento.

La remolacha que cerró á 67.12, a. b. la semana pasada, siguió bajando hasta cotizarse á 66.30 de Diciembre. El 31 mejoró algo, llegando á 66.34 para Diciembre y 67.12 para Enero; pero después de las fiestas se ha vuelto á cotizar á 66.1 a. b. Para entrega en Febrero hay vendedores á 67.12; para Marzo á 68.14; para Abril á 69.12 y para Mayo á 69.11 a. b.

A pesar de esta baja continuada, no parece haber sentimiento especulativo ninguno en el mercado de remolacha, lo cual se explica fácilmente teniendo en cuenta que si los especuladores comenzaran á comprar, aún al bajo precio de 66.1 a. b., nada extraño sería que los Kartells manejaran las cosas de tal modo que redujeran más los precios del azúcar para la exportación, aumentando proporcionalmente los del azúcar destinado al consumo de sus países respectivos.

En concepto de algunas autoridades, la producción de remolacha no puede continuar como hasta ahora, á menos que mejoren los precios, en tanto que otras personas uo menos competentes opinan que gracias á las enormes ventajas que así los Gobierno como los Kartells de Alemania y Austria conceden á los remolacheros, estos dos países se hallan en condiciones de mantener su producción al nivel actual.

Algunos periódicos ingleses han lanzado la idea de que se doblen los derechos sobre los azúcares que se van de prima, sin cambiar la tarifa actual en lo tocante á los azúcares de las colonias. Es evidente que si no dictase esta medida semejante á fin de proteger á los productores de las Antillas inglesas contra la competencia desigual que hoy sostienen con los azúcares de aquellos países en que existen Kartells y la industria azucarera se halla amenazada de muerte en dichas islas.

Al adoptarse la idea á que acabamos de referirnos, quedaría neutralizado el efecto de las primas sobre la exportación, pero esto sólo no basta en el caso de que tratásemos de precio abrir al mismo tiempo las primas indirectas que dan los Kartells, y muy difícil será

llegar á este resultado por medio de leyes.

Nuestro mercado se halla actualmente en condiciones tan especiales como poco satisfactorias. Los productores cubanos no desean vender sus azúcares mientras haya alguna esperanza de que decreta el Congreso dentro de pocas semanas la entrada de esos azúcares con una reducción en los derechos; y por otra parte, mientras más próximos se vea la realización de una rebaja en favor de Cuba, los demás países productores de azúcar de caña tendrán más empeño en colmar sus azúcares en este mercado antes que Cuba se halla en posesión de vender más barato, á causa de dicha rebaja.

Los arribos han sido de 24 569 toneladas, y no se han tomado para refinar más que 12 000. Las existencias en los puertos del Atlántico llegaron á 130 633 toneladas. De Cuba vinieron 3 948 toneladas; de las Antillas menores 3 908; del Brasil 12 873 y del Hawai 1 707.

Refinado.—El tono del mercado ha sido muy firme, pero no han variado los precios. Se dice que ha habido muchas operaciones antes de terminar el año, debido á que aumentó la demanda bajo la creencia de que iban á subir los precios. Todos los refinadores se hallan atrasados en sus entregas.

Luisiana.—El tiempo ha sido sumamente desfavorable. Después del feto que reinaba, subió la temperatura de tal manera, que ha echado á perder gran cantidad de caña. Se trabaja no obstante y día á fin de terminar la zafra cuanto antes, aprovechando la caña antes que quede inservible. Todavía se estima en 310,000 toneladas el monto de la cosecha, pero en vista del daño causado por el mal tiempo, difícil será que esta cifra resulte exacta.

VISITA DE CORTESIA

Ayer tarde una comisión de la nueva Junta Directiva del Casino Español de esta isla fué á saludar y ofrecer sus respetos al Sr. Cónsul General de España, quien en su carácter de representante de nuestra patria en esta isla y de Puerto Rico ocupa el cargo de Presidente de Honor de aquella sociedad.

El señor Torroja estuvo durante largo rato en el Consulado á la Comisión del Casino, que estaba formada por el Presidente de la Sociedad, señor Prieto, los Presidentes de las Secciones de Intereses, Beneficencia, Instrucción y Recreo, señores don Melitón López Obrero, don Jacinto del Oastillo, don Ramón García Món y don José María Vidal, respectivamente, y por el Secretario, señor Solís.

La Colonia Española de Sta. Clara

En la Junta general celebrada el 22 de Diciembre último, con objeto de nombrar la Directiva en el presente año ha de regir los destinos de esta Sociedad, fueron electos los señores siguientes, de cuyos cargos ya han tomado posesión:

Presidente honorario.—Ilmo. señor D. Cándido Peláez Vera.

Presidente efectivo.—D. Ramón González Rubio.

Vice 1^o.—D. Eduardo Fernández del Campo.

Vice 2^o.—D. Pedro Lombardía.

Vice 3^o.—D. Amadeo A. García.

Tesorero.—D. Manuel Fernández Valina.

Secretario.—D. Tomás Huerta.

Vice.—D. Pedro Pérez Garrigós.

Vocales.—D. Manuel González, don José D. Minguéz, D. Manuel Alvarez Pinedas, D. Hilario Paraja, D. Rafael Antón, D. José Vázquez Sixto, don Santos Q. Mantecón, D. Lorenzo Fernández, D. Emilio Suárez, D. Bonifacio Martínez, D. Juan Barquin y don Pedro Olivé.

Suplentes.—D. Eusebio Omeña, don Ricardo García, D. Osearino Zapatero, D. Miguel Negrete, D. Francisco Blanco y D. Ignacio Fernández.

Europa y America

LOS ANARQUISTAS

Asesinas en Basilea que continúan las negociaciones entre Rusia, Alemania, Austria, Italia y otras naciones de Europa y América para tomar medidas preventivas contra el anarquismo y contra la supresión del mismo. Probable es que esta verdad, para

también lo es, que ninguna de aquellas naciones trata de tomar la iniciativa de un Congreso internacional sobre tan trascendental asunto, debiéndose esto á que cada vez que se ha tratado de convocar semejante Congreso internacional, han surgido dificultades de tal género, que la convocatoria ha resultado inútil por completo.

LEON XIII

Dice un telegrama particular de Roma que el Papa se rie muchísimo cada vez que se entra de los rumores que sobre el estado de su salud circulan por los periódicos de toda Europa.

"Quieren matarme á la fuerza—dice el venerable Pontífice—sin considerar que disfruto de excelente salud, que leo sin necesidad de anteojos y que nada absolutamente me duele."

Hace pocos días que Su Santidad pasó un buen rato al recibir de una devota dama romana una buena cantidad en oro y un riquísimo adorno enajado de diamantes con destino á la tarta que se le va á regalar el día en que celebre el 26^o aniversario de su pontificado y que ha prometido el anciano poseerle al celebrar, Dios mediante, el día de tan solemne ocasión.

GOURKI

El popular novelista Gouorki, tan conocido por sus ideas avanzadas, ha sido desterrado al Caucaso.

Los propósitos del Alcalde

Departiendo con nosotros, decía ayer el alcalde interino, señor Isturce: "Me han traído á este puesto contra mi voluntad, y me propongo ser alcalde; y lo será, aun cuando para ello tenga que sufrir las iras de mis amigos políticos, ó sufrir algún trancazo."

Es mi propósito no remover á ninguno de los empleados que reúnan condiciones de aptitud, las cuales han de probar ante la comisión examinadora que nombraré con ese fin.

Para que el nombramiento de la referida comisión no se preste á habilitar, aquella la compondrán los concejales señores Aragón y Mesa, republicano el uno, y nacional el otro.

Trataré de robustecer el prestigio de los concejales, en relación con cada uno de los partidos en que militan, y sólo aceptaré á indicaciones de aquéllos, cuando sean hechas por unanimidad.

LA FISICA MODERNA

GRANDES ALMACENES

DE TEJIDOS Y FANTASIAS SALUD 9

Teléfono 1074. ♦ Habana. ♦ English Spoken. ♦ On parle francais.

GRAN REALIZACION

En todo el mes de Enero este popular Establecimiento realiza á precios muy reducidos todas sus existencias para pasar balance anual y dar cabida á las muchas y nuevas mercancías que están próximas á llegar de las principales fábricas de Londres, Barcelona y New York.

Es de oportunidad, para aquel que necesite surtirse de ropa buena y barata, acudir á LA FISICA MODERNA en este señalado plazo, pues con seguridad no volverá á hallar más nunca las ventajas positivas que LA FISICA MODERNA con este motivo ofrece.

LA FISICA MODERNA, como arriba indica, recibe directamente, pudiendo por lo tanto vender más barato que nadie LA FISICA MODERNA cuenta con un variado y espléndido surtido de artículos propios para los próximos carnavales. LA FISICA MODERNA prepara grandes regalos para sus numerosos favorecedores.

NO OLVIDARSE:

LA FISICA MODERNA

Salud número 9, esquina á Rayo

HABANA

TELEFONO 585 (ABLE LARG)



JOSE CIRALT
ALMACEN DE MUSICA.
DREILLY Nº 61

Constante surtido de MUSICA e INSTRUMENTOS, MAGNIFICOS PIANOS de acreditados fabricantes á pre. l. s. s. a. competencia.

ROMERO Y MONTES
Importadores de vinos y productos gallegos.

Unos receptores de las marcas *La Viña Gallega*, *FILLABOIA* y *ALTO MINO*, procedente de las famadas viñas del RIVERO DE AVIA y del MINO; del acreditado vino *RIJOJA MEDIO* procedente de la cosecha de los Sres. Fernández Heredia y C^o de Logroño. Constantemente recibimos jamones, lacones, etc. y choricillos marca *LA LUGUESA* en manteca y curados.

19, LAMPARILLA, 19.—Teléfono 480.

ZAPATERIA
DE MONTANÉ Y COMP. OBISPO 73

Liquida á precio barato, muy barato, un lote surtido de 800 PARES de calzado amarillo, becerro, glacé, charol y de corte bajo.

OBISPO NUM. 73.

CENTRO DE PARIS
Casa de Modas y Colecciones.
VESTIDOS, SOMBREROS ULTIMOS MODELOS
Corset recto, por medida.
Galieno 74. Teléf no 1940

SE SOLICITAN
buenas oficiales de vestidos en Galieno 74. c 115 10-14

SALON DE CURACION SIFILITICA
DEL DOCTOR A. RODRIGUEZ
Sistema de inyecciones sin dolor, molestia, ni abandono en el trabajo GARANTIZADO
Paseo del Prado número 16 HABANA

Martes 14 de Enero de 1902.
FUNCION POR TANDAS.

▲ las 8 y 10 **EL COCO**
▲ las 9 y 10 **EL BATEO**
▲ las 10 y 10 **Los Buenos Mozcos**
Música, LAS NINAS DESENVUELTAS

TEATRO DE ALBISU
GRAN COMPANIA DE ZARZUELA
TANDAS - TANDAS - TANDAS

Precios por la tanda

Grilla sin entrada.....	\$ 2.00
Palco sin idem.....	1.25
Letras con entrada.....	0.50
Bancas con idem.....	0.50
Asiento de terciado.....	0.35
Idem de Paraiso.....	0.30
Entrada general.....	0.30
Idem á terciado ó paraiso.....	0.20

En ensayo las zarzuelas
El Gilguero Chico y Correo Interior

La más alta recomendación para éste el otro destino municipal, será lo suficiente para que yo me niegue a darlo, y si en algún caso alguien se me quiere imponer, antes de acceder a ello, abandonaré el cargo.

ESPAÑA

FORMIDABLE INCENDIO

Fábrica destruída.—Dos heridos.—700 obreros sin trabajo. Esta madrugada se produjo un formidable incendio en la fábrica de cerchas de la calle de Matagorda, propiedad de Otto Wagner.

Una compañía de ingenieros se ha encargado de derribar los muros ruinosos que quedaban de la fábrica.

Una compañía de ingenieros se ha encargado de derribar los muros ruinosos que quedaban de la fábrica.

Una compañía de ingenieros se ha encargado de derribar los muros ruinosos que quedaban de la fábrica.

Una compañía de ingenieros se ha encargado de derribar los muros ruinosos que quedaban de la fábrica.

Una compañía de ingenieros se ha encargado de derribar los muros ruinosos que quedaban de la fábrica.

Una compañía de ingenieros se ha encargado de derribar los muros ruinosos que quedaban de la fábrica.

Una compañía de ingenieros se ha encargado de derribar los muros ruinosos que quedaban de la fábrica.

Una compañía de ingenieros se ha encargado de derribar los muros ruinosos que quedaban de la fábrica.

Una compañía de ingenieros se ha encargado de derribar los muros ruinosos que quedaban de la fábrica.

Una compañía de ingenieros se ha encargado de derribar los muros ruinosos que quedaban de la fábrica.

Una compañía de ingenieros se ha encargado de derribar los muros ruinosos que quedaban de la fábrica.

Una compañía de ingenieros se ha encargado de derribar los muros ruinosos que quedaban de la fábrica.

Una compañía de ingenieros se ha encargado de derribar los muros ruinosos que quedaban de la fábrica.

hijo predilecto de aquella ciudad concedido al emblema Sarat.

EL SINIESTRO MARITIMO DE AVILES. Hoy se han conocido aquí nuevos detalles del naufragio que telegrafió ayer.

Entre los marinos salvados hay un anciano que lloraba amargamente, pues era padre de dos jóvenes de los que había perdido estropeados contra las rocas.

Los marineros salvados fueron conducidos en un coche a su pueblo.

ALONSO DE BERAZA. Ha fallecido en Madrid, víctima de rápida enfermedad, el ilustre periodista don José María Alonso de Beraza.

UNA INTERVIEW CON DON CARLOS. El periódico "Le Français" publica un artículo firmado por "Tres estrellas", que es una interview celebrada con D. Carlos en Vene la.

UNA INTERVIEW CON DON CARLOS. El periódico "Le Français" publica un artículo firmado por "Tres estrellas", que es una interview celebrada con D. Carlos en Vene la.

UNA INTERVIEW CON DON CARLOS. El periódico "Le Français" publica un artículo firmado por "Tres estrellas", que es una interview celebrada con D. Carlos en Vene la.

UNA INTERVIEW CON DON CARLOS. El periódico "Le Français" publica un artículo firmado por "Tres estrellas", que es una interview celebrada con D. Carlos en Vene la.

UNA INTERVIEW CON DON CARLOS. El periódico "Le Français" publica un artículo firmado por "Tres estrellas", que es una interview celebrada con D. Carlos en Vene la.

UNA INTERVIEW CON DON CARLOS. El periódico "Le Français" publica un artículo firmado por "Tres estrellas", que es una interview celebrada con D. Carlos en Vene la.

UNA INTERVIEW CON DON CARLOS. El periódico "Le Français" publica un artículo firmado por "Tres estrellas", que es una interview celebrada con D. Carlos en Vene la.

UNA INTERVIEW CON DON CARLOS. El periódico "Le Français" publica un artículo firmado por "Tres estrellas", que es una interview celebrada con D. Carlos en Vene la.

UNA INTERVIEW CON DON CARLOS. El periódico "Le Français" publica un artículo firmado por "Tres estrellas", que es una interview celebrada con D. Carlos en Vene la.

UNA INTERVIEW CON DON CARLOS. El periódico "Le Français" publica un artículo firmado por "Tres estrellas", que es una interview celebrada con D. Carlos en Vene la.

UNA INTERVIEW CON DON CARLOS. El periódico "Le Français" publica un artículo firmado por "Tres estrellas", que es una interview celebrada con D. Carlos en Vene la.

UNA INTERVIEW CON DON CARLOS. El periódico "Le Français" publica un artículo firmado por "Tres estrellas", que es una interview celebrada con D. Carlos en Vene la.

UNA INTERVIEW CON DON CARLOS. El periódico "Le Français" publica un artículo firmado por "Tres estrellas", que es una interview celebrada con D. Carlos en Vene la.

EL LDO. CARBO. El Ayuntamiento de Cienfuegos en sesión celebrada el viernes, acordó nombrar abogador consultor del mismo, al Ldo. D. Juan P. Carbo.

ASUNTOS VARIOS.

MARIA GUERRERO EN CIENFUEGOS. (POR TELEGRAMA) Cienfuegos, 14 de Enero. DIARIO DE LA MARINA

ANCHO REPRESENTACION ESTIGMA obtuvieron Guerrero-Mendoza triunfo colosal; el escenario quedó cubierto de flores; las damas que llenaban los palcos y las lunetas, agitando sus pañuelos, ovacionaron a los artistas, cuya incomparable labor causó verdadero asombro al numeroso y escogido público.

EL CORRESPONSAL. NO HUBO CONSEJO. Por hallarse el general Wood muy ocupado en el despacho de asuntos de importancia, no pudo celebrarse esta mañana en Palacio el acostumbrado Consejo de Secretarios.

LAS CONTRAS. Los comerciantes de Puerto Príncipe en asamblea celebrada el día primero del actual, en los salones del Centro de la Colonia Española de aquella ciudad, acordaron unánimemente la supresión de las contras.

ASOCIACION DE CONSTRUCTORES Y AGRIENSIEROS. En las elecciones verificadas el domingo último, ha sido electa la siguiente directiva para el año actual:

UNION DE REYES. Del informe de la visita girada a este puerto resulta: De la comprobación de las cuentas un saldo de \$330 en contra del anterior Tesorero.

UNION DE REYES. Del informe de la visita girada a este puerto resulta: De la comprobación de las cuentas un saldo de \$330 en contra del anterior Tesorero.

UNION DE REYES. Del informe de la visita girada a este puerto resulta: De la comprobación de las cuentas un saldo de \$330 en contra del anterior Tesorero.

UNION DE REYES. Del informe de la visita girada a este puerto resulta: De la comprobación de las cuentas un saldo de \$330 en contra del anterior Tesorero.

UNION DE REYES. Del informe de la visita girada a este puerto resulta: De la comprobación de las cuentas un saldo de \$330 en contra del anterior Tesorero.

UNION DE REYES. Del informe de la visita girada a este puerto resulta: De la comprobación de las cuentas un saldo de \$330 en contra del anterior Tesorero.

UNION DE REYES. Del informe de la visita girada a este puerto resulta: De la comprobación de las cuentas un saldo de \$330 en contra del anterior Tesorero.

UNION DE REYES. Del informe de la visita girada a este puerto resulta: De la comprobación de las cuentas un saldo de \$330 en contra del anterior Tesorero.

UNION DE REYES. Del informe de la visita girada a este puerto resulta: De la comprobación de las cuentas un saldo de \$330 en contra del anterior Tesorero.

UNION DE REYES. Del informe de la visita girada a este puerto resulta: De la comprobación de las cuentas un saldo de \$330 en contra del anterior Tesorero.

UNION DE REYES. Del informe de la visita girada a este puerto resulta: De la comprobación de las cuentas un saldo de \$330 en contra del anterior Tesorero.

UNION DE REYES. Del informe de la visita girada a este puerto resulta: De la comprobación de las cuentas un saldo de \$330 en contra del anterior Tesorero.

UNION DE REYES. Del informe de la visita girada a este puerto resulta: De la comprobación de las cuentas un saldo de \$330 en contra del anterior Tesorero.

EL LDO. CARBO. El Ayuntamiento de Cienfuegos en sesión celebrada el viernes, acordó nombrar abogador consultor del mismo, al Ldo. D. Juan P. Carbo.

CONSEJO. Ha sido nombrado concejal del Ayuntamiento de Guanajay, el señor don Alfredo Veliz Matos, en sustitución de don Herminio Fuentes.

PROBROGA. El Secretario de Obras Públicas ha concedido al contratista, Sr. Maroñas, una prórroga de cuarenta días para la terminación del primer tramo del camino de Guanajay a Manicargua.

RENUNCIA Y NOMBRAMIENTO. Ha sido aceptada la renuncia que del cargo de Ingeniero jefe del distrito de Santa Clara ha presentado el señor D. Juan G. Peoli, y se ha nombrado para ese cargo al Ingeniero Sr. D. Miguel A. Palmer.

ESCRIBIENTE. Ha sido nombrado escribiente del Tribunal Supremo la señorita Flora Fisas y Gaele.

LICENCIA. Se han concedido cuarenta días de licencia, sin sueldo, al señor don José Fernández Rondán, magistrado de la Audiencia de Santiago de Cuba.

DESESTIMADA. El Secretario de Justicia ha desestimado la solicitud del Presidente de la Audiencia de Matanzas pidiendo la creación de dos plazas de escribientes para aquel Tribunal.

COLEGIO DE PERITOS CALIGRAFOS. Con fecha 7 del presente ha quedado constituido en este capital un Colegio de Peritos Calígrafos, con la siguiente directiva: Decano, Francisco María Osorio; primer Diputado, Honorato Valdés Miranda; segundo Diputado, Pablo M. Espiglas; tercer Diputado, Rufino Pajó; cuarto Diputado, José V. Bago; Tesorero, José Francisco Güel; vicesororero, José Martínez; secretario contador, José Tomás Llavas.

SECRETARIA. La secretaria queda instalada en la calle de la Gloria n. 71.

RECIBO MUNICIPAL. El día 13 recaudó el Ayuntamiento de la Habana por todos conceptos \$4,932.91.

UNA LIMOSNA. Las niñas pudiesen pasar las Pascuas alegres y satisfechos, mientras que nuestros pobres niños del Dispensario no tendrán que comer. Ya se nos han concluido la leche condensada, el arroz y la harina de maíz. Dádnos algo de lo que es sobre para auxiliar a nuestros niños.

UNA LIMOSNA. Las niñas pudiesen pasar las Pascuas alegres y satisfechos, mientras que nuestros pobres niños del Dispensario no tendrán que comer. Ya se nos han concluido la leche condensada, el arroz y la harina de maíz. Dádnos algo de lo que es sobre para auxiliar a nuestros niños.

UNA LIMOSNA. Las niñas pudiesen pasar las Pascuas alegres y satisfechos, mientras que nuestros pobres niños del Dispensario no tendrán que comer. Ya se nos han concluido la leche condensada, el arroz y la harina de maíz. Dádnos algo de lo que es sobre para auxiliar a nuestros niños.

UNA LIMOSNA. Las niñas pudiesen pasar las Pascuas alegres y satisfechos, mientras que nuestros pobres niños del Dispensario no tendrán que comer. Ya se nos han concluido la leche condensada, el arroz y la harina de maíz. Dádnos algo de lo que es sobre para auxiliar a nuestros niños.

UNA LIMOSNA. Las niñas pudiesen pasar las Pascuas alegres y satisfechos, mientras que nuestros pobres niños del Dispensario no tendrán que comer. Ya se nos han concluido la leche condensada, el arroz y la harina de maíz. Dádnos algo de lo que es sobre para auxiliar a nuestros niños.

UNA LIMOSNA. Las niñas pudiesen pasar las Pascuas alegres y satisfechos, mientras que nuestros pobres niños del Dispensario no tendrán que comer. Ya se nos han concluido la leche condensada, el arroz y la harina de maíz. Dádnos algo de lo que es sobre para auxiliar a nuestros niños.

UNA LIMOSNA. Las niñas pudiesen pasar las Pascuas alegres y satisfechos, mientras que nuestros pobres niños del Dispensario no tendrán que comer. Ya se nos han concluido la leche condensada, el arroz y la harina de maíz. Dádnos algo de lo que es sobre para auxiliar a nuestros niños.

UNA LIMOSNA. Las niñas pudiesen pasar las Pascuas alegres y satisfechos, mientras que nuestros pobres niños del Dispensario no tendrán que comer. Ya se nos han concluido la leche condensada, el arroz y la harina de maíz. Dádnos algo de lo que es sobre para auxiliar a nuestros niños.

UNA LIMOSNA. Las niñas pudiesen pasar las Pascuas alegres y satisfechos, mientras que nuestros pobres niños del Dispensario no tendrán que comer. Ya se nos han concluido la leche condensada, el arroz y la harina de maíz. Dádnos algo de lo que es sobre para auxiliar a nuestros niños.

UNA LIMOSNA. Las niñas pudiesen pasar las Pascuas alegres y satisfechos, mientras que nuestros pobres niños del Dispensario no tendrán que comer. Ya se nos han concluido la leche condensada, el arroz y la harina de maíz. Dádnos algo de lo que es sobre para auxiliar a nuestros niños.

UNA LIMOSNA. Las niñas pudiesen pasar las Pascuas alegres y satisfechos, mientras que nuestros pobres niños del Dispensario no tendrán que comer. Ya se nos han concluido la leche condensada, el arroz y la harina de maíz. Dádnos algo de lo que es sobre para auxiliar a nuestros niños.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada. De hoy. Washington, Enero 14. INFORME CONSULAR

El Consol de los Estados Unidos en Newchwang informa a la Secretaría de Estado que ha practicado una investigación, de la cual resulta incierto que ha sido un americano el que hirió de un tiro a un soldado ruso en una de las riñas que tuvieron efecto recientemente en aquella ciudad.

CAPTURA DE UN REVOLUCIONARIO. Ha sido hecho prisionero en San Carlos, en las cercanías de Zamora, el pelaco Lutowsky, uno de los organizadores de la revolución en La Victoria contra el Presidente Castro.

CANJE DE PRISIONEROS. El canje de prisioneros ha sido concluido entre el general Albán, que manda las tropas del Gobierno en el Istmo y el general en jefe de los revolucionarios. Dicho canje se verificará en la isla Faboga el día 16 del actual.

DEVOLUCION DEL "LANTERO". Habiendo sido informado el general Albán que el Gobierno colombiano había adquirido un vapor en Punta Arenas, ha devuelto a sus consignatarios el "Lantero", que tenía embargado.

LAS ANTILLAS DANESAS. Según telegrama de Copenhague al "Times", el motivo por el cual los Estados Unidos no han aceptado la proposición del gobierno danés relativo a someter la cuestión de venta de sus Antillas a la votación de los habitantes de aquellas, es hasta ahora indicado al mismo tiempo la necesidad de mejorar su oferta para el caso de que resultase favorable el plebiscito a la referida venta.

DECLARACIONES. El "Journal" publica un artículo en el cual el Sr. Estrada Palma manifiesta que el sistema de escuelas de Cuba requiere una atención particular. Agrega que el Sr. Estrada Palma que, con objeto de que la obra de educación en general sea prácticamente más eficiente para el pueblo, el gobierno debe de hacer desaparecer la ignorancia de todas partes.

LA MOCIÓN DE MR. MASON. Mr. Mason, en la moción que presentó al Senado proponiendo se conceda a Cuba las más amplias franquicias arancelarias basadas en la reciprocidad, dice que esto será de gran ventaja para el comercio de los Estados Unidos, y que de ese modo el Gobierno cumplirá su deber para con el pueblo de Cuba.

ALMANES E INGLESES. Dice el "Times" que las caricaturas antibríticas grabadas en los periódicos alemanes son las más groseras, obscenas y venenosas que se han visto en los tiempos modernos.

RUMORES. Corre el rumor de que el Almirante Enrique, hermano del Kaiser, regresará a Alemania vía Habana.

EL "MORRO CASTLE". Procedente de la Habana ha llegado a este puerto el vapor "Morro Castle".

EN LOS HOTELES. HOTEL "INGLATERRA". Entradas.—Después de las 11 de la mañana.

EN LOS HOTELES. HOTEL "INGLATERRA". Entradas.—Después de las 11 de la mañana.

EN LOS HOTELES. HOTEL "INGLATERRA". Entradas.—Después de las 11 de la mañana.

EN LOS HOTELES. HOTEL "INGLATERRA". Entradas.—Después de las 11 de la mañana.

EN LOS HOTELES. HOTEL "INGLATERRA". Entradas.—Después de las 11 de la mañana.

EN LOS HOTELES. HOTEL "INGLATERRA". Entradas.—Después de las 11 de la mañana.

EN LOS HOTELES. HOTEL "INGLATERRA". Entradas.—Después de las 11 de la mañana.

EN LOS HOTELES. HOTEL "INGLATERRA". Entradas.—Después de las 11 de la mañana.

EN LOS HOTELES. HOTEL "INGLATERRA". Entradas.—Después de las 11 de la mañana.

HOTEL "FLORIDA". Entradas.—Señores don Eduard J. O'Reilly, de Philadelphia, John Walsh, idem; Louis M. Lushbete, de Detroit; M. Read, de Washington, A. C. Mahg, id.

REGISTRO CIVIL. Enero 11. NACIMIENTOS. DISTRITO NORTE: 1 varón, blanco, legítimo. 1 varón, mestizo, natural. 1 varón, blanco, natural.

DEFUNCIONES. DISTRITO NORTE: María Bombalier y Valverde, 70 años, blanca, Habana, Prádo 92. Arterio esclerosis.

DEFUNCIONES. DISTRITO NORTE: María Bombalier y Valverde, 70 años, blanca, Habana, Prádo 92. Arterio esclerosis.

DEFUNCIONES. DISTRITO NORTE: María Bombalier y Valverde, 70 años, blanca, Habana, Prádo 92. Arterio esclerosis.

DEFUNCIONES. DISTRITO NORTE: María Bombalier y Valverde, 70 años, blanca, Habana, Prádo 92. Arterio esclerosis.

DEFUNCIONES. DISTRITO NORTE: María Bombalier y Valverde, 70 años, blanca, Habana, Prádo 92. Arterio esclerosis.

DEFUNCIONES. DISTRITO NORTE: María Bombalier y Valverde, 70 años, blanca, Habana, Prádo 92. Arterio esclerosis.

DEFUNCIONES. DISTRITO NORTE: María Bombalier y Valverde, 70 años, blanca, Habana, Prádo 92. Arterio esclerosis.

DEFUNCIONES. DISTRITO NORTE: María Bombalier y Valverde, 70 años, blanca, Habana, Prádo 92. Arterio esclerosis.

DEFUNCIONES. DISTRITO NORTE: María Bombalier y Valverde, 70 años, blanca, Habana, Prádo 92. Arterio esclerosis.

DEFUNCIONES. DISTRITO NORTE: María Bombalier y Valverde, 70 años, blanca, Habana, Prádo 92. Arterio esclerosis.

DEFUNCIONES. DISTRITO NORTE: María Bombalier y Valverde, 70 años, blanca, Habana, Prádo 92. Arterio esclerosis.

DEFUNCIONES. DISTRITO NORTE: María Bombalier y Valverde, 70 años, blanca, Habana, Prádo 92. Arterio esclerosis.

DEFUNCIONES. DISTRITO NORTE: María Bombalier y Valverde, 70 años, blanca, Habana, Prádo 92. Arterio esclerosis.

DEFUNCIONES. DISTRITO NORTE: María Bombalier y Valverde, 70 años, blanca, Habana, Prádo 92. Arterio esclerosis.

DEFUNCIONES. DISTRITO NORTE: María Bombalier y Valverde, 70 años, blanca, Habana, Prádo 92. Arterio esclerosis.

DEFUNCIONES. DISTRITO NORTE: María Bombalier y Valverde, 70 años, blanca, Habana, Prádo 92. Arterio esclerosis.

DEFUNCIONES. DISTRITO NORTE: María Bombalier y Valverde, 70 años, blanca, Habana, Prádo 92. Arterio esclerosis.

DEFUNCIONES. DISTRITO NORTE: María Bombalier y Valverde, 70 años, blanca, Habana, Prádo 92. Arterio esclerosis.

DEFUNCIONES. DISTRITO NORTE: María Bombalier y Valverde, 70 años, blanca, Habana, Prádo 92. Arterio esclerosis.

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

ENERO 14 Martes

El atentado Orsini.

Arrequeamos una página a la historia contemporánea. Cuarenta y cuatro años se cumplen hoy del atentado contra el emperador de Francia Napoleón III.

realizado por Orsini, Píeri y otros, que costó la vida, ó dejó heridas, á más de ciento cincuenta personas, saliendo ileso aquel contra quien iba dirigido.

Las victorias del ejército francés en Crimea, y las de la diplomacia francesa en las negociaciones de paz y sus alianzas con Inglaterra, habiase consolidado la posición europea de Napoleón.

REPORTER.

NOCHES TEATRALES

MARTI

La Dama de las Camelias

Decía anoche un aficionado al teatro, que ha visto desfilar por la escena de nuestros coliseos á las eminencias que nos han visitado, y que ha aplaudido en Europa á las que no se han aventurado á cruzarse charco inmenso de miles de leguas que separa las costas de Cuba de las playas de Europa.

Y que la obra es de las que tienen para el público grandes atractivos, no tenemos que esforzarnos en probarlo; lo demuestra el público que llenaba anoche todas las localidades del remozado, y por tal virtud, elegán-

te y aristocrático teatro de Martí, néa Irijos. Cierta que cuantos concenirron á ver La Dama de las Camelias sabían que era esa obra una de las que, al interpretar, pone en su protagonista toda su alma y su corazón de artista la Sra. Meriani, y que ha recibido la sanción, no solo de los públicos cultos y exigentes de Europa, sino de los que llevan el cetro del arte, por haber sido glorificados en la escena por esos públicos. Pero si ese era un incentivo, convegnamos en que también lo ha sido la propia obra de Dumas, que al cabo de los años mil, sigue pasando triunfalmente por la escena y resulta siempre una novedad.

No es el drama pasional de Dumas el proceso patológico de la tesis, y sin embargo, así resulta cuando interpretas su protagonista una actriz de tan colosal talento como la Sra. Meriani. Es un estudio acabado el que ha hecho de esa dolencia la genial artista, para presentarla desde que aparece incipiente hasta que, apoderada del individuo, le ha robado la sangre, las fuerzas, la respiración, y lo conduce aniquilado y sin aliento al sepulcro. Bastaría eso solo para que el público se aniera la admiración, sellando uso y otro su renombre y fama. Pero no es esa más que una de las fases del talento de la gran actriz. Si en el proceso patológico de la tesis no queda olvidado un detalle, en el desarrollo de la pasión de esa desgraciada mujer, que como Magdalena por el amor divino, se redime por el amor humano, por la abnegación y el sacrificio, resulta igualmente admirable, grandiosa, colosal.

No queremos hacer comparaciones, y las esquivamos siempre, porque como hemos dicho otra vez—sía patellar patente por la novedad de la frase, que es de todo el mundo—no al cielo del arte caben muchas estrellas, y el fulgor de cada una no obscurece el de las demás. Pero, fuera de la Dama, ¿quién no hace mucho tiempo en esta misma obra, á igual altura, no recordamos que nadie supere á la Margarita Gautier de La Dama de las Camelias, porque en ella se advierte la naturalidad de un escudo artístico, que en obra alguna enaja mejor que en ésta, su genio creador, la incertidumbre de su talento y el estudio profundo que ha hecho de las pasiones que agitan el corazón humano. Y es que, cuando hace sentir intensamente al espectador, siente ella también. No es la función teatral lo que resulta de ella; es la verdad, como la verdad es. Su llanto no es fingido, sus sollozos no salen de los labios, sino del pecho, produciendo el estremecimiento de sus músculos, la expansión de sus alientos.

¿A qué detallar escenas, si no se citan todas, y á qué apuntar frases cuando no hay una que no haya tenido, al salir de un boca, la modulación que exige, como reflejo de los sentimientos íntimos que mueven al personaje? Pero nada más bello que la escena del tercer acto con el padre de Armando, en que pata el sacrificio de su felicidad y sus desposorios con la muerte; y el desbordamiento fugaz de pasión que la embriega, en el siguiente acto, y su nuevo sacrificio, y la muerte, por la intensa emoción que transmite á cuantos la contemplan; muerte real, legítima, dignísima, que se aparta tanto de la muerte aparatosa y falsa, de la muerte gimnástica, de Sarah Bernhardt en ese papel.

Terese Mariani muere de veras en ese momento; muere de veras, pero resucita, en el cielo ideal del arte, en que se encierran su espíritu, como diciendo á los que la admiran subyugados:—Venid á mí, los que amale lo bueno, lo grande y lo bello, que yo colmaré con la inspiración y el talento que debo á Dios, el ansia infinita que alienta vuestros espíritus.

PAYRET

El barbero de Sevilla.

Desde el momento que se anunció esta interesante zarzuela, debiendo ser cantada por la incomparable Amelía González, comprendieron los inteligentes que iba á ser un éxito extraordinario.

Cuantos han oído cantar á dicha hermosa prometedora de aquella hermosa boca mil encantos y maravillas.

Efectivamente; ante una concurrencia numerosa, se puso en escena anoche la original y entretenedora zarzuela de Nieto y Jimenez, y campísimo no deber al manifestar, que les salió á todos como bordada. Gamero, Gíll y Escrivá dieron vivos relieves á la parte cómica; Gíll, especialmente, con sus oportunas generalidades probó una vez más que tiene recursos para todo, y posee una cantidad de que poco, muy pocos actores, disponen: sabe caracterizarse sin que se traduzca en el fondo la personalidad del actor. No solamente se cambia la fisonomía, sino

que también es otro en la entonación, en el gesto, en la manera, en el modo de andar, es un verdadero Proteo del arte; hay en él tantos individuos distintos y variados como papeles en su repertorio. En el de anoche haciendo de maestro Batella, con aquel dejo marroquí, y el Don Basilio con el manto y la teja decaesmanal, tuvo gracia á montones, y la derrochó á toneladas.

De Gamero y Escrivá no hay que decir sino que se distinguen cada uno con un modo típico de perfilar los personajes cómicos, con una concentración tan bien marcada, que sacan como nuevo el individuo presentado por ellos á la escena, y lo hacen altamente cómico á fuerza de adornarle con mil chistes y ocurrencias saladísticas.

Pero vamos al más puro arte y refresquemos el espíritu con el recuerdo de unas divinas óleas de armonía celeste que nos hacen sentir el arte escénico á modo de una realidad viva y palpante, con matices de ideal sobre un fondo de gloria infinita. Todo eso se percibe con deleznación suprema al ver y oír cantar la gentil Amelía, con su presencia espiritual y gallarda, y su voz clara flexible y orfeónica, que nos lleva á regiones extraordinarias, entre arbores de inefable melodía.

Cantó con singular donocara la polonesa de la lección, y hubo de repetir, á instancias del público, encantado de aquella admirable gallardía. El duo de amor con el baritone Heras también les salió muy bien ajustado, igualmente que la canción del segundo cuadro, por la bella Catalina Fernández, y la parte de D. Basilio, por Ricardo Güell.

No deben escotarse los elogios que interceden en grande la Kios y Gamero, en sus difíciles actuaciones por que se ajustaban sus personajes; y es justísimo aplaudir al director de orquesta, maestro Komen, por la exquisita labor de su batuta, que eleva á gran altura el efecto instrumental de las obras representadas en el teatro Payret.

En resumen: la zarzuela El Barbero de Sevilla ha resultado una verdadera creación, sobre todo en la parte de canto, realizada por el divino arte de Amelía González, tan hermosa como inteligente. Ayer fué su cuerpo elegante, con sus trajes de exquisito gusto; con sus trajes de bonito dibujo en la falda, á modo de coronas, rematadas en sus orlas rumbal; el conjunto, simulando una chisqueta semi-abierta por delante, parecía un tulipán en su esplendor, cuando ven un fondo de escudo prehistórico. El traje de Rosina, con bolero de abanicos y sobre falda de madroños tejidos en malla, idealizó aquella esbelta figura de bien modelada talle.

Hay que felicitar á la empresa de Payret por su personal artístico en general, y sobre todo por sus tipos admirables; á cual más hermosa y distinguida en la figura y en el canto; Rosa Fuentes, Amelía González, Ricardo Sotelo y Catalina Fernández, cuatro bellas columnas del arte lírico y de la gracia y belleza suprema.

Hay se repite El Barbero y la obra teatral A países desconocidos.

Empleen bien su dinero PROPIETARIOS Se hacen trabajos de Albañilería, Carpintería, Pintura, instalaciones de cloacas, &c., al contado y á plazos. M. Pola, O'Reilly 104.

BANANINA (HARINA DE PLATANO) PARA LOS NIÑOS. PARA LOS ANCIANOS. FUERZA Y SALUD para los convalecientes y personas débiles. Inventada por R. Crusellas.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS LA CURATIVA, V. GORIZANTE Y RECONSTITUYENTE Emulsión Creosotada de Rabell

XXXIV. Radzivil hubiera caído más pronto sobre Podlyasse el poderosas razones no le hubieran impedido salir de Kyev. En primer lugar guardaba los refuerzos del rey de Suedia, que de propósito retrasaba Pontas de la Guardia. Aunque pariente del rey, no podía el general sueco compararse con el maguete de Lituania, y en cuanto á ciquezas, no obstante el momento de apuro de Radzivil, cualquier jefe escocés habría podido considerarse rico con la mitad de los bienes de Radzivil. Y ahora que por un capricho de la suerte, el príncipe dependía de Pontas, el general no podía negarse el placer de hacer sentir á aquel poderoso señor su dependencia y su casi humillación. Radzivil no tenía necesidad de recursos para batir á los confederados, pues su propio tesoro bastaba; y, sin embargo, necesitaba de los suenos por las tropas que Kmita mencionaba en su carta á Volodievski. Entre él y Podlyasse se hallaban las legiones de Hovaniski, que podían cortar el camino; en cambio, si Radzivil avanzaba con los suecos y bajo la égida del Rey, al menos acto hostil de parte de Hovaniski sería como un reto dirigido á Carlos Gustavo.

EN EL AFRICA AUSTRAL

IMPRESIONES DE UN COMBATIENTE

Un joven francés, ex-oficial, M. Heurlel, que ha llegado del Transvaal, en donde combatió en las filas de los boers, nos ha dado noticias recientes del Africa del Sud. Le hemos interrogado detenidamente respecto de la situación de aquel país, y he ahí los interesantes datos que ha tenido á bien comunicarnos:

—La guerra, le preguntamos, continúa con ardor!

—Sin duda, cada día más violenta y más enarrazada: el odio de los boers á los ingleses ha aumentado de tal manera, desde los últimos sucesos, desde que han perdido mujeres, hijos, casas y todo lo que les quedaba, que no hay que esperar una sola defeción en sus filas, porque, para qué rendirse, si para ser desterrados á Santa Elena, á las Bermudas ó á la India! Prefieren la muerte al destierro. Por otra parte, no tienen todo lo que necesitan para continuar la guerra durante un año y aún más! Reciben abundantes provisiones del Swaziland y del Drakenberg, donde el maíz no escasea nunca; no son tampoco raros el buey ó el certero, a pesar de todas las requisas de los ingleses; y en cuanto á la harina, el azúcar ó el café, los contropes del enemigo les proveen de ello; hasta se ven obligados á destruir una parte de lo que se apoderan. Luchar hasta el último momento es, pues, lo mejor que pueden hacer ahora.

—Los holandeses del Cabo les ayudan? ¿Oís que se acortan!

—Están resueltamente á su lado; dan á los boers todo lo que tienen; vestidos, caballos, medicamentos, etc. Hasta después de terminada la guerra se les cobra de usura: exactos los esfuerzos que los holandeses del Cabo han realizado para salvar á sus hermanos de las dos repúblicas.

—Se ha hablado mucho de los indigenas. ¿Han tomado realmente parte en favor de los ingleses y contra los boers?

—En efecto, se han aliado con nuestros enemigos, y esto no tiene nada de asombroso, pues Inglaterra les dá alimentos y les permite disponer contra ellos. Además, les hemos quitado algunos rebatos, lo que naturalmente les ha inclinado en contra nuestra. Una vez por otra, se acordaron por los ingleses, no se bajó negociando de la guerra actual para levantarse contra sus perseguidores; al contrario, se explica perfectamente su tranquilidad: Inglaterra los ha comprado; los jefes de esas tribus belicosas han recibido regalos y oro, y han acordado por creer que los ingleses eran los que se humillaban ante ellos y pedían la paz, y ellos ahí ricos, bien armados y tranquilos. Esta política resulta momentáneamente en favor de los ingleses; pero las consecuencias serán malas en lo porvenir. Una vez terminada la guerra con los boers, tendrán que reprimir á los matabeles por las ventajas que ahora

se les han concedido, y la lucha será empeñada. Los ingleses no están aún en el término de sus desventuras.

—En los telegramas es de entender que los boers están desalentados y fatigados por tantos meses de sufrimientos. ¿Cuál es su estado de ánimo actual?

—No hay que dar ningún crédito á lo que se dice en los telegramas de origen inglés.

—Hace ya más de un año que anuncian á todo el mundo que los boers renuncian á toda esperanza y que se someten en masa; nada hay menos exacto. Los boers aceptaron la lucha con todas sus calamidades y no abrigan temor más que por sus mujeres y sus hijos; en cuanto á ellos no temen las balas, ni las marchas, ni el hambre, ni las fatigas de todas clases; saben que la guerra durará un mucho tiempo y se resignan á ello como cosa fatal. Por otra parte, conservan mayor esperanza en el resultado final; y se equivocan los que suponen que están tristes, inquietos y sombríos; al contrario, están muy seguros de su suerte y aún conservan buen humor.

Tanto es así, que cuando la fama de Brvenersdord un boer salió de su trinchera y dijo, cogiendo un casco de granada: "Vamos, amigos, no hay ningún peligro; los ingleses no nos envían más que hierro viejo," y se marchó tranquilamente, bajo el fuego enemigo. Una vez evacuada la población, nuestro comando al cual pertenecía aquel boer, encontró una sopa maravillosa que después de su partida había hábilmente preparado el hombre del casco de granada.

—Hemos tenido noticia de las atrocidades cometidas por los ingleses (los boers han tomado represalias).

—Ya sabe usted cuántas han sido hasta ahora la humanidad y la generosidad de los boers; siempre han condescendido á las crueldades de sus adversarios con benevolencia; pero su paciencia ha llegado al último límite. Si Botha se muestra aun opuesto á las represalias, no lo hacen así otros jefes, como Ben Viljoen, que no conceden gracia. Tanto es así, que habiendo sido fusilado un emisario boer, Scholze, por los Sotenech Horres, se decidieron á tomar Bredensdord. Después de un combate enarrazado, se rindió la guarnición, y para vengar la muerte de Scholze, fueron fusilados instantáneamente un ministro de la Reina del Swaziland y dos tenientes; en cuanto á los soldados, se les desnudó completamente y se les dejó en libertad, después de haberlos azotado varias veces. Es preciso consignar que los dos tenientes eran evidentemente los autores de la muerte de Scholze, que el Ministro del Swaziland fue también fusilado los prisioneros de ambas partes, lo mismo que á la toma de un tron cerca de Nelspruit.

Quiero darle otro ejemplo de la nueva actividad de los boers: en Pelgrimsrust, cerca de Lydenburg, un teniente boer, llamado Van Dam, hizo prisionera á una patrulla inglesa compuesta de diez hombres; los boers reclamaron su muerte y el teniente pasó las

composiciones de 52, 54, 56 y 61 Obrapia "LA AMÉRICA," DE J. BORBOLLA Teléfono 298. Apartado 457

o y al solitario á Pontas dijo más de una vez á sus cortosanos: —Hace dos años que habría considerado como especial merced una de mis cartas, y se la habría legado á sus desheredados; pero hoy se dá aires de superioridad. A lo que cierto noble, de palabra pronta y sincera, conocido en todo el país, se apresuró á responder: —Por eso, Alteza, díese bien el conocido proverbio: La caridad borra el pecado. Radzivil se encolerizó y dió orden de prender al noble; mas al día siguiente la devolvió la libertad y le regaló una sortija de oro, porque de aquel cortosano se decía que tenía dinero y el príncipe quería patrocinarlo. El noble aceptó la sortija, y no dió el dinero. Por último, llegaron los refuerzos suecos, consistentes en ochocientos ginetes. Pontas había enviado al castillo de T. kaita trescientos infantes y trescientos caballos ligeros, queriendo tener allí una guarnición segura, en previsión de los acontecimientos. Al aparecer estos soldados, se retiraron los de Hovaniski, replegándose de T. kaita sin ser hostilizados, ya que esto ocurría cuando los escoceses confederados andaban todavía dispersos y sólo se ocupaban en saquear las posiciones de Radzivil. Creyóse que el príncipe, apenas ha-

biere recibido los refuerzos, se apoderaría del campamento, pero se contuvo por razón de las noticias relativas á Podlyasse y el desaconuerdo que reinaba entre los confederados, y especialmente entre Kotovski, Lipnitski y Yacovio Kmita.

—Dejemos que anden á la greña—decía el príncipe—y ver si se destruye mutuamente. Se harán pedazos, y entonces caeremos sobre Hovaniski.

De pronto circularon noticias completamente distintas: los coroneles no andaban á la greña, sino que estaban reunidos amistosamente en Bryalystok. En vano trató el príncipe de explicarse la causa de aquel cambio. Por fin llegó á un conocimiento la sección de Zsigloba. También se informó de las fortificaciones construidas, de los aprestamientos, de los escudones, del creciente poder de los confederados, cuyo número aumentaba con la afluencia de voluntarios.

El príncipe Juan se irritó de tal modo, que Gantre el soldado miedoso, estuvo algunos días sin verle.

Finalmente, se ordenó á los escudones prepararse para la marcha, y la misma orden recibieron los regimientos de infantería alemana y escocesa, y los formados por lituanos. Era una fuerza considerable y compuesta de veteranos. Con menos gente el príncipe, durante la guerra con Kmelnicki, había alcanzado aquellas victo-

rias que le dieran renombre inmortal; con menos soldados había derrotado á Nebasa en Loyovo, destruyendo á diez mil hombres conducidos por el célebre Kreehovski, destruido á Mozry y Tarfi, tomado por asalto á Kieff y rechazado á Kmelnicki á las estepas hasta el punto de obligarle á entablar negociaciones de paz.

Sin embargo, declinaba visiblemente la estrella de aquel poderoso guerrero que nada bueno esperaba del porvenir incierto. Quería ir á la Podlyasse, traer estados á la cola de los boeriles á los rebeldes, desautorizar á Zsigloba... y después de esto ¿qué? ¿Oambiar con estos acontecimientos el destino? Podría vencer después á Hovaniski, vengar la derrota de Teilyova y coronar su cabeza con nuevos laureles! El príncipe anunciaba estas empresas, pero vacilaba y aumentó su duda en cuanto empezó á circular la noticia de que los rusos, teniendo que se acrecentase el poderío ruso, cesaban en la guerra y se disponían á aliarse con Juan Casimiro. Sapphe seguía hostilizándole, pero al mismo tiempo negociaba con ellos. Goyerski acortaba idénticos proyectos.

Sin contar que en el caso de retirarse Hovaniski, aquel campo de acción permanecería cerrado y perdido Radzivil la última oportunidad de demostrar su poder.

—Ahora ha puesto V. el dedo en la llaga: es el defecto capital de la organización de los boers. Nada hay tan triste para el soldado boer como caer herido, sino caer prisionero; se le sabe á una carreta rústica que va arrastrada por senderos escondidos al azar de encuentros y le deja sentir todas las acendidas de sus heridas, que no son pocas, de modo que los altos señores verdaderamente para él un momento de verdadero bienestar.

—¿Tendría aún muchos combatientes extranjeros?

—Todavía son numerosos; dominan los elementos rusos y alemanes; los franceses han quedado muy reducidos y es lástima, pues eran activos, alegres y gustaban á los boers por las cualidades de ardor, alegría y valor que distin-

guían que le dieran renombre inmortal; con menos soldados había derrotado á Nebasa en Loyovo, destruyendo á diez mil hombres conducidos por el célebre Kreehovski, destruido á Mozry y Tarfi, tomado por asalto á Kieff y rechazado á Kmelnicki á las estepas hasta el punto de obligarle á entablar negociaciones de paz.

Sin embargo, declinaba visiblemente la estrella de aquel poderoso guerrero que nada bueno esperaba del porvenir incierto. Quería ir á la Podlyasse, traer estados á la cola de los boeriles á los rebeldes, desautorizar á Zsigloba... y después de esto ¿qué? ¿Oambiar con estos acontecimientos el destino? Podría vencer después á Hovaniski, vengar la derrota de Teilyova y coronar su cabeza con nuevos laureles! El príncipe anunciaba estas empresas, pero vacilaba y aumentó su duda en cuanto empezó á circular la noticia de que los rusos, teniendo que se acrecentase el poderío ruso, cesaban en la guerra y se disponían á aliarse con Juan Casimiro. Sapphe seguía hostilizándole, pero al mismo tiempo negociaba con ellos. Goyerski acortaba idénticos proyectos.

Sin contar que en el caso de retirarse Hovaniski, aquel campo de acción permanecería cerrado y perdido Radzivil la última oportunidad de demostrar su poder.

—¿Cuáles son—preguntamos á M. Heurlel—los principales jefes de los comandos?

—Los más célebres y los más importantes son: Botha y Dewet; después hay Theron, Delarey, Ben Viljoen, Krutzinger, Fonche...; después los subordinados Potgieter, Osthuysen, Van Dam, Pifer, Maritz, Morals... Estos últimos cambian á menudo, pues sucede con frecuencia que son capturados ó heridos por el enemigo.

—La táctica de los boers ha debido cambiar; ¿cuál emplean actualmente?

—La de fatigar á los ingleses, obligándoles á correr largos trayectos en direcciones siempre opuestas. Estorbados por sus bagajes, las tropas inglesas se mueven lentamente y nunca llegan á tiempo. En cuanto al plan de las diferentes campañas, pertenece exclusivamente á Botha y á Dewet; nadie los conoce. A menudo los boers están rodeados por numerosas columnas, y su manera de escapar al cerco es muy sencilla y siempre da buen resultado: el comando se divide en fracciones de 5 ó 6 diez hombres á lo más uno de ellos sabe el sitio que el jefe ha designado como punto de reunión. Entonces cada una de las fracciones emprende la marcha por donde mejor le parece y se desliza hábilmente á través de las líneas inglesas.

LA CASA DE CORES, "LA ACACIA,"

acaba de recibir las ULTIMAS NOVEDADES en JOYERIA, RELOJES, OBJETOS DE FANTASIA y un GRAN SURTIDO de PERFUMERIA, lo que ofrece a todas las familias a precios muy reducidos.

LA ACACIA, 12, SAN RAFAEL NUMERO 12

gner el soldado francés. No hay que olvidar a los boiandeses, que continúan suministrando numerosos reclutas. En definitiva, cuál es la situación general de las dos repúblicas? Españoles; todo el país está devastado y nada hay en él que señale la presencia del hombre. Produce la impresión de un desierto; apenas algunos eucaliptos indican el sitio en que un otro tiempo había habido granjas pobladitas y frías. En todas partes se ven podridos, en los que hay amontonados cadáveres de bueyes y de cerdos, destruidos espasmodicamente por los ingleses, ya sea para privar de alimentos a sus enemigos, ya para desbaratarlos de los que no pueden llevar consigo. Estos podridos exhalan un hedor pestilencial. El aire de sus cercanías está de tal manera infectado de aquel olor, que los comandos muchas veces no pueden soportar cuando van a parar cerca de uno esos podridos. Además, por todas partes se encuentran tumbas y cruces que recuerdan los sangrientos combates empeñados desde hace más de dos años para defender la independencia. Ingleses y boiandeses duermen a veces al lado uno de otros en esos cementerios improvisados. A decir verdad, el espectáculo que ofrece en la actualidad el África del Sur no puede ser más desolador ni más triste, y hay que preguntarse que podrá añadir a este cuadro nuevos meses de guerra.

EN EL AFRICA DEL SUR. UNA COMPAÑIA CAPTURADA POR LOS BOIERS.

A pesar de la enzarzada lucha que ensangrienta las comarcas del África del Sur, y que podría suponerse que a todo el mundo animados para divertirse, en el cierto que en tres poblaciones se sostienen teatros con gran aceptación del público, según leemos en la prensa extranjera.

En el Cabo hay abiertos actualmente dos; en uno se representa una comedia inglesa The Only Way; en el otro Magda, de Sudermann.

En Durban, capital del Natal, se representa todas las noches a la actriz inglesa Miss Ada Rehan.

En Bulawayo funcionan nada menos que compañías.

Recientemente iba a estrenarse una obra importada de América, con el título de U e femme de chambre. El teatro estaba lleno de bote en bote; llegó la hora de la representación y el telón no se alzaba.

Agotada la paciencia del público, al cabo de dos horas de esperar armóse un escándalo monumental; entonces un empleado adelantóse a las casacas, y, con voz doliente, anunció a los espectadores que el espectáculo no podía verificarse, porque los boiandeses habían capturado el tren que conducía la compañía, trajes y accesorios. Se devolvió al público el dinero.

AUTOR Y ACTOR

Yo puedo decir que tuve cómicos... porque los he tenido; no como se tienen los loros, chihuahuas, periquitos, sus gras ó sus tonos, sino como se tienen amigos leales y cariñosos con quienes se toma la modesta ginebrilla, se divide la peseta única, se reparte la copa... ó se dicega el pan; ya sea "a manteles," y a sea

"sobre una mesa de pintado pino."

El cómico es pobre por inclinación, bohémio por temperamento y bueno por naturaleza: nunca tiene un peseta suya, carece de hogar fijo y suele pedir limosna para los más desgraciados que él. Lo mismo piden media onza para su material alivio, que enjagan las lágrimas de un amigo para aliviarle de cualquier dolor moral... En lo de la media onza siempre están a la recíproca: ojo videtur.

Cuando el cómico pasa de los treinta de edad, viste de negro, se afesta a diario y es modesto en sus andares, puede confundirse con un misántropo ó con un catequista de doctrinas; cuando es joven, gusta tufo, presume de jactancioso y se jacta, al andar, del donaire de su persona; entonces puede confundirse al cómico con el juncal pisador de reses bravas. De menos nos hizo Dios. Algunos de aire marcial parecen soldados del Papa, ó sea suizos del Vaticano; pero en realidad el cómico es el punto de intersección del torero y el clérigo.

Dice Cervantes que los cómicos son buena gente, y en esta afirmación, como en todo lo que afirma, estoy de acuerdo con Miguel de Saavedra, gran condecorador de su siglo, de su patria y de todo cuanto se relaciona con las bellas letras allá por los siglos diez y seis y diez y siete. De entonces acá pasó afortunadamente mucho tiempo; y digo "afortunadamente," porque sabido es que con el tiempo maduran las uvas, se hace añejo el vino nuevo, mejoran los entendimientos y, finalmente, se hace honor a quien hon se debe. Por eso hoy reciben el honroso título de actores dramáticos los que ayer fueron osificados desprestigiosamente de histriones ó comediantes de la legua.

El salto fué tardío, pero asombroso, moral é intelectual: desde la Calderona, comedia desconocida que tanto dió que hacer a príncipes y magnates, hasta la respetable señora doña María Guerrero, sostén, honra y encanto de la dramática española.

No sé si por asociación de ideas, por adiciones intelectuales ó por afinidad béhmica, siempre fui gran amigo de los cómicos que encontré en el camino de mi vida; yo les he favorecido, ellos me han aliviado, ellos me sufrieron y yo les padecí; y ellos y yo con mucho gusto, y teniendo siempre a mucha honra la amistad estrecha que nos profesábamos. Por los cómicos oh, cielo! por los cómicos fui autor, y ¡horror de los horrores! por los cómicos fui cómico. Y no se despidieron las bombalinas, ni se hundió bajo mis pies el presencio! ni me mató el público, ni me abofeteó Tallal! Perdón oh, diosa! si profané tu templo, he sido un mentecato: no volveré a hacerlo más!

El cómico que me hizo autor llamábase Recio, era de la legua y hacía sus tonadillas artísticas por Asturias acompañado de un tenor, una tiple, un pianista... y partes de por medio. Improbablemente sus teatros en los casinos de

los pueblos, pintaba él mismo las decoraciones, cargaba y descargaba los carromatos, que eran sus locomóviles, arrancaba niños de las escuelas públicas para hacerlos coristas... y le iba tan rico como algunas veces comían bastante bien. En cierta ocasión delívese en un pueblo más tiempo del que la prudencia aconseja, terminásele el repertorio, agotásele la novedad, y el público desertó del teatro. Y la compañía seguía haciendo gastos, y los ingresos no llegaban por ningún camino. En tal situación acudió a mí con objeto de que hicieramos algo para atraer al público y allegar fondos con que él y su cuadrilla pudieran salir ileso de la posada... que debían. Reuní yo algunos amigos y mostráronse propicios a sacar al buen Recio del barranco en que cayera. Propuse él anunciar con letras gordas en sentos carteles "Los Lobos Marinos," y que nosotros haríamos de lobos; así que el público acudió. La proposición fué desechada porque todos nosotros nos sentíamos corderos. Tornó a proponer que, precio anuncio, bailaríamos flamenco por parejas en los entreactos... Rechazamos indignados la proposición, porque dos de mis tres amigos eran corderos, y el otro y yo no sabíamos de tañadillo. Tampoco quisimos hacer el coro de doctores de "El Rey que robó," porque estábamos enemistados con los forenses del pueblo. Por fin acordaron que entre uno de mis amigos y yo escribiríamos una zarzuela sobre asuntos locales de actualidad... Y aceptamos, y la escribimos, y se anunció con reparto y demás detalles que convenían que el público supiese... y así; tenemos vida!

A las cinco de la tarde se había vendido toda la localidad; la función era a las ocho, reinaba gran animación en el pueblo y todo marchaba como una seda. Recio y cuadrilla se frotaban y relaban de gusto; pero sin dudar el diablo, que no duerme, llevó a los personajes que salían en la obra la noticia de que se les ridiculizaba a ellos y a sus familias. Y aquí murió Sansón Reuniónense todos, allegaron algunos descompados y mal intencionados, que nunca faltan, y armados de garrotes se fueron en tropel al teatro, cuyas puertas ocuparon militarmente.

Toparon primeramente con la tiple, a quien dijeron con toda clase de respetos y miramientos: "Señora, váyase a su casa, porque sacó la función y vamos a reventar a patas a todos los cómicos y a todos los autores de la obra."

Marchóse la pobre señora atemorizada, y por las puertas traseras el tenor y pianista dejaron sólo el teatro y divulgóse la ingrata nueva.

"Cuando me lo contaron sentí el frío de una hoja de acero en las entrañas!"

"No salga V. a la calle!" me dijeron, corre riesgo su vida... ¡peligro en cabal! Yo temblaba como una vara verde... ¡la valentía de los pocos años!"

Afortunadamente estaba en mi compañía en aquel momento el Diputado provincial del distrito, persona gratísima a todos y gran protector de mi humilde persona. Preguntome si en el libro había algo de malo, dije que no, salvo la literatura; y me propuse que él y yo saliéramos a la plaza y leyéramos ante el pueblo indignado toda la obra. Aceptó con el temor consiguiente; mandamos por el libro y nos echamos a la calle. A pesar de su prestigio, el pueblo soberano nos recibió con aliseos, marmullos y tal cual conato de silbido. El Diputado se impuso y dió comienzo a la lectura. El triunfo fué inmenso: al terminar la cuarta escena el público me abrazó, y al dar fin a la obra... ¡querían coronarme! Yo rehusé modestamente... creyendo que se trataba de una corona de espinas.

Todos en grupo fálmos a basar los cómicos a sus casas... No querían salir ni a tres tirones: ¡miehitis rebase! Por fin fueron al teatro, representaron la obra; hicieron su agosto y mi compañero de péñola y yo fuimos aclamados por todo el público.

Lo que yo sué antes del acto, en el acto y después del acto, no es para dicho.

El Diputado y varios amigos y admiradores nos obsequiaron con un banquete de pipiripavo, en cuyo menú figuraban langostas de la marinería... Ooimicos como bárbaros!

La zarzuelita se representó tres noches consecutivas con tres consecutivos llenos, y gracias a tan honroso éxito pudieron los cómicos llevar una petaca, pagar sus deudas, embarcarse en el carromato é irse con viento fresco...

Fueron a despedirse de mí, yo estaba postrado en el lecho, agonizando; la langosta a la marinería había tomado posesión de mi estómago y no cesaba de tirar mordiscos a mi aparato digestivo. Y esto duró ocho días!

Quando el látigo del carromatero me anunció con energético chasquido que mis ahijados Recio y Cuadrilla se iban ricos y contentos, algunos amigos del alma pensaban en poermne los santos óleos!...

Triste y fatigado ni tuvieron mis atrevimientos de autor, y si el lector paciente, pio y benévolo quisiera leer el artículo que a éste sigue, verá por él que mi debut cómico-literario no tuvo un fin menos triste y fatigado.

ATANASIO RIVERO.

PUBLICACIONES

Actualidades.—Los últimos números de este importante semanario ilustrado es una maravilla de arte y curiosidad. En ellos están representados con textos y láminas muy bien hechas los sucesos más notables de la semana.

Y en la sección ilustrada aparecen dos hermosos grabados que representan un retrato del eminente y malogrado tenor español Julián Gayarre y el riquísimo y artístico Mausoleo que se le ha erigido. Hay que ver estas magníficas publicaciones para admirar novedades y leer trabajos literarios de buenos autores. La revista semanal Actualidades se vende en La Mardraa Poca, Obispo, número 135.

CRONICA DE POLICIA

LAMENTABLE ACCIDENTE

A las cinco de la tarde de ayer, en la calle de Neptuno esquina a Amistad, fué arrollado por el tranvía eléctrico nº 107 de la línea de San Francisco a San Juan de Dios, un coche-araña, en el que iban dos individuos blancos.

Estos al igual que un menor que se hallaba parado en la expresada esquina resultaron lesionados a consecuencia del choque.

Los heridos se nombran D. Pedro Zurro Delgado y D. Pedro S. ridóns Nández, de oficio cochero y vecinos respectivamente de Tenerife y Rastro y Gloria 149 y el menor Miguel Chapouten, de 9 años y 4 meses, hijo en el número 46 de la calle de Neptuno.

El primero de ellos presentaba, según la certificación médica, una herida o laceración en la región occipital, de pronóstico grave; y los otros dos laceraciones y escoriaciones leves.

La ferretería y laceración, que existe en la esquina donde ocurrió el choque, sufrió averías en la vidriera que da a la parte de Neptuno, y el coche quedó destruido. El motorista, padre Santos Quintana, fué detenido y puesto a disposición del juzgado de guardia que se constituyó en el centro de Soororo.

MONEDAS FALSAS

El pardo Manuel Casaró y Salas, de nombró a un agente de la Sección Secreta de Policía, que acababa de vender en la bodega de la calle de Píoeta esquina a Merced, por veinte y cinco centavos, tres piezas de 40 y de 20 centavos, que eran falsas, y cuya operación había realizado ya otras veces, por encargo de uno de los dependientes.

El agente de la Poflesia Secreta, queriendo saber el uso a que destinaban dichas monedas se presentó en el expresado establecimiento, solicitando le cambiasen un centón, operación que realizó el dueo, quien en el cambio le dió una de las monedas falsas de 40 centavos, que acababa de venderle el pardo Casaró.

Seguidamente se procedió a la detención del dueño y dependiente de la bodega, Francisco Fernández Suco, y su hermano Luis Fernández, quienes negaron lo manifestado por el pardo citaco. Los hermanos Fernández quedaron en libertad por haber prestado fianza, para responder a su com, arendo ante el Juez Correccional del primer distrito.

También fué detenido el pardo Manuel Casaró, quien al encontrarse en la Sección Secreta, insultó y amenazó con un puñuelo, que se le ocupó, a los empleados allí presentes.

ESTABA

A don Inocencio Bringas, dueño de la bodega calzada de la Reina número 43, le está el pardo José Ortega, la suma de 46 pesos 80 centavos, por medio del periódico-rifa "La Suerte", que tenía suplantado el número del cupón, el que apareció agraciado con los tres terminales de la rifa, correspondiente al sábado último.

Detenido el pardo Ortega, fué puesto a disposición del Juzgado Correccional del segundo distrito.

ASALTO Y ROBO

Al trasladar en la mañana de ayer don Miguel Bocio, p r la calle de Factoría entre las de Alcantarilla y Puerta Cerrada, fué asaltado por dos individuos desconocidos, quienes amenazáronle de puñal en mano, le despojaron de ocho pesos 50 centavos plata.

Los autores de este hecho no han sido habidos.

HERIDA MENOS GRAVE

La menor morena Caseranza Cabrera, vecina de Tenerife 68, fué asaltada en el Centro de Soororo del segundo distrito, de heridas menos graves en la nariz y la región molar izquierda.

Estas lesiones las sufrió casualmente al caer en la acera, frente a su casa.

DETENIDO

Por mandamiento del Juez Correccional del segundo distrito, fué detenido por la policía secreta el carretonero blanco Bernardo Carreño, vecino del Paseo de Tacon número 24, por estar acusado de estafa a don Félix Ruiz, en 6 del actual.

RAPTO

La parda Bernarda Sotolongo, vecina de Marina número 12, participó a la policía que su menor hija Natalia Sotolongo, había sido raptada por su novio Evaristo Baccallo, cuyo domicilio se ignora, pero se sabe es cochero del Marqués de Esteban.

DETENIDOS

A bordo del vapor "Cromaty" que se encuentra fondeado en Bahía, fueron detenidos ayer por el policía del puerto A. Forzosa, el jornalero D. Alejandro Diego Estévez y el delegado del gremio de estivadores don Pedro López Domínguez, por estar en reuerta en el mencionado buque.

El sargento don Juan Ríos, levantó el acta correspondiente, dando cuenta al señor Juez Correccional del primer distrito y remitiendo los detenidos al Vivac.

ROBO EN UNA LANCHA

Ayer tarde desaparecieron de a bordo del lanchón Cardeñas, de la propiedad de los Sros. D. José González y Comp, tres encastrados, un coche nuevo de amarras y dos montones, valuados en 130 pesos en oro español.

Fueron detenidos y remitidos al Vivac, a disposición del Sr. Juez de instrucción del Este, D. José Carrillo y D. José Vicente, patrón y sereno, respectivamente, de dicho lanchón.

El sargento don Juan Ríos, policía del puerto, levantó el acta corresp indiente.

GACETILLA

UNAGO.—Para reemplazar a Armando Duval en las crónicas y Revueltas de El Mundo ha sido designado otro redactor del popular colega, nuestro amigo y compañero Juan B. Ubagó, autor de las deliciosas Molineras que ilustran con frecuencia las páginas de nuestras publicaciones literarias.

No nos complacemos de la noticia y aplaudimos la designación. Y... venga esa mano, cofrade.

EN ALBU.—Va El Oso a primera hora.

En la tanda inmediata volverá a la escena El Ótalo, preciosa zarzuela de Chueca, último éxito de la actual temporada.

Como fin de fiesta: Los Luinos mosos.

Para la noche de mañana anuncian los carteles de Abisú la reprisa de la zarzuelita que lleva por título Los niños desventurados.

Y el viernes: El primer reserva.

FRÉGOLI y LOS VETERANOS.—En El Mundo de hoy aparece estas líneas: "Añoche, a las ocho, se reunieron en la redacción de El Mundo algunos cronistas.

Nombróse una comisión compuesta por los señores Valdivia y Hermdia para que se acercasen al popular artista Frégoli y le pidiesen una función a beneficio del "Centro de Veteranos."

El amable artista accedió gustoso a la primera indicación que se le hizo en tal sentido."

Informes particulares nos permiten asegurar que la función de referencia se celebrará dentro de breves noches con un programa en que además de Frégoli habrá otros muchos y poderosos atractivos.

LO GRANDE.—Es grande la inmensidad,—grande el amor y la pena,— grande el anhelo del alma;—y si vamos a grandeza,—es grande el que ostenta un título,—es grande el que con su ciencia,—con su talento ó su audacia,—un nombre glorioso lleva.—Pero hay, lectora querida,—en esta cubana tierra,—algo que también es grande,—pues de grande el nombre lleva.

(Cuál est aseso pringates.—Ta lo diré con presteza.—La Osa Grande, de Inolén—y Compañía, que encierra—en sus vastos anaqueles—las más riquísimas telas,—que las vende a más precio,—que demuestran su grandeza.—¿Qué olanes qué torpepolos!—¡qué manual qué hermosas sedas!—Sna colores y sus pintas—siempre la vista recrean,—y convienen el bolsillo—por su baratura extrema.—Por eso La Osa Grande—bien pu-ato su nombre lleva,—y en el comercio habanero—alza tan alta su enseña.

HISTORIETA.—Pasando el rey de Oardela por una ciudad donde los nobles estaban en la mayor miseria, se asombró de verlos con trajes magníficos, y manifestádoles su extrañeza, le contestaron:

—Señor, sabiendo la llegada de V. M., hemos hecho lo que debemos, (y debemos lo que te nos hecho.)

VENGANZA!—OLVIDO!

A Eliseo Gilberga

Cuand pienso en mis dichas, en las joyas, evoco sus peumbras; siempre he sentido tósigo en la copa —onde he bebido y apidos y envenos entre mis flores.

Y cuando me at rment n con sus "lores lo" in estos gravio, que me ha infligido la maldad de los hombres, ení, rencio, luebo entre mis noblezas y mis enores.

"Venganza!" una voz grita con fiero tono; —"Olvido!"—dimecme otra men. a larada— "No drele ya la herida cicatrizada;

no imponzales la tuya con el encono, y recu rda, que mata la miema heida si a dejas sangrando toda la vida.

Manuel S. Pichardo

Enero, 1902.

FESTIVAL DE LOS BOMBEROS

Es mañana en los terrenos del Almendrales el gran Festival de los Bomberos del Omerolo.

Todos los preparativos están ultimados y el éxito de la fiesta puede darse como cosa hecha.

Prometemos insertar el programa.

JAI ALAI.—Partidos y quinielas que se jugarán esta noche en el frontón Jai á á:

Primer partido, a 25 tantos: Pasiego chico y Pasiego menor, blancos; contra Lizandía ó Bauceta, azules, a suar del 74.

Primera quiniela, a 6 tantos: Macala, Bloy, Irúa, Yarrita, Oculio y Vetsgara.

Segundo partido, a 30 tantos: Macala y Michelena, blancos; contra Oculio y Machin, azules; a sazar del 74.

Segunda quiniela, a 6 tantos: Pasiego chico, Urratí, Alf, Ibañeta, San Juan y Lizandía. Hora: las ocho.

UNA COSTUMBER RUSA.—El Emperador de Rusia tiene ordenado que nadie le habie cuando vs por la calle, y los que faltan a esta ley son inmediatamente encaerrelados.

Así, pues, Vernet, uno de los mejores artistas que trabajan en el Teatro Imperial (y que ha sido tan aplaudido en el Teatro de Variedades de París), pasada por la calle, cuando de repente oye que le llaman, viendo que era el Emperador, que le dijo:

—Espero que esta noche representará usted su papel admirablemente.

—Así lo espero.

No había marchado diez pasos cuando fué detenido por los agentes, los que le dijeron: —"Usted queda preso por haber hablado al Emperador."

Vernet contestó: —No soy quien le he hablado, sino que le he contestado a sus preguntas. Sin embargo, los agentes se lo llevaron preso; y a la hora de la representación vieron que no se hallaba Vernet; enviaron a su casa, donde dijeron que no sabían nada, por lo cual el Emperador llamó a su jefe de Policía y le preguntó si había encaerrelado a alguno, contestándole que a uno que le había hablado a él en la calle.

El Ozar mandó que lo soltase y lo llevase inmediatamente al teatro, donde trabajó admirablemente.

Entonces el Emperador, llamándole a un palco, le dijo que le pidiese lo que quisiera.

—Señor—le contestó el artista—solo tengo que pedirle que no me habie usted más en la calle.

LA NOTA FINAL.

En el colegio: —Pon un ejemplo de número singular, Pepito, —Mi padre, —¿Ómó! —Es claro; mamá siempre dice: "tu padre es muy singular."

Espectáculos

TACÓN.—Compañía de Leopoldo Frégoli.—A las ocho: Primera parte: Lirgaciones picha en un acto, titulada: Hija Única.—Segunda parte: El Tren de las 9-23.—Tercera parte: Paris Once 4.—Y cuarta parte: Frégoligraph.

PAYBET.—Compañía de zarzuela.—Función por tandas.—A las 8: El Barbero de Sevilla.—A las 9: A Paisés Desconocido.

ALBISU.—Compañía de zarzuela.—Función por tandas.—A las ocho y diez: El Oso.—A las nueve y diez: El Buto.—A las diez y diez: Los Buenos Maños.

MARTI.—Compañía dramática dirigida por la señora Marián.—A las 8: Bateno de la grandiosa obra del Teatro Alemán, titulada: Magda ó la Osa Pastora.

ALHAMBRA.—Compañía de zarzuela y Baila.—A las 8: Pechenho Capitalista.—A las 9: Xuanon Kuabro ó a la Fiesta de Regla.—A las 10: Un bruja con sveria.

CIRCO DE PUEBLLONES.—(Neptano y Monserrate). Temporada de 1901. Gran Compañía Encuesta y de Variedades. Colección de fieras y pájaros raros. Divertidos clowns. Función diaria, a las ocho de la noche, y matinee todos los domingos con regalo de preciosos juguetes a los niños.—Todas las semanas nuevos artistas.—Hoy los famosos hermanos Fortune, en sus sorprendentes actos de barra, cómico y ecocéntricos, actos nunca visto.—Los jueves matinees populares a las tres de la tarde a mitad de precio.

SALÓN TEATRO OUBA.—Neptano y Galiano.—Compañía de Variedades.—Función diaria.—Los jueves, sábados y domingos, buile después de la función.

ANUNCIOS

EMPRESA

La Dirección de la Sección de Lavado y Planchado EL REGRESO me ordena convoque a sus socios para la general que se celebrará el domingo 19 del actual a las 12 del día en Vapor nº 5 a fin de enterarse de los trabajos realizados durante el año último.—Si concurre, M. Sotomayor 367

Por no poderla atender su dueño véndase una gran suetería y camisería situada en el número 1 de la ciudad. Informa G. Martínez Mercedero 1, de 1 a 5. 324

SE SOLICITA

Un orate de manos de color, 1 telogeo en su oficio, para a su y con referencia G. J. 111 y 6. 369 Ja 74 34 152

PERDIDA

En el trayecto de la calle de Amistad a la Farmacia Johnson y desde allí en coche a Industria 44, extravió el domingo por la noche un alfiler de corchet con un rtrato de señora; al que lo entregue en Amistad 88 se le grat. Sr. 14-14 34-15 375

¡OJO!

Lecciones de inglés ó francés por un profesor en la casa ó en su regala y gramática. Dirigidas a W. Boscovich del "Centro de la Marina." 6

EL JEREZANO

de Francisco C. Lainez.

Yo ya no me anuncio porque todo el mundo sabe que por 40 centavos doy almuerzo, comida ó cena. También saben que

JUEVES Y DOMINGOS hay BACALAO A LA VIZCAINA y shellfish de carnero.

Q. tengo Chacolí de B. q. lo que a todo el que hace dos platos de gusto en el lunch le regala una bot. a 81.1. óvate alrabrado.

El p. hacen caracoles de encargo. Botallas de Jerez 60 cent. a 50 cent. 55 cent. G. y fon Blosa Clar. 4 a 5 pesos.

El p. se admiten abonos desde \$18. Hay tickets de descuento del 50%.

El p. Especialidad en sopas para viejas.

Prado 102. Teléf. no 566. 102 1 En

CORSETS RECTOS

El 4.º modelo A \$4.25, \$5.30. Por medida de \$10.60 en adelante.

Gantes de Piel de Suecia a \$0.90

Se realizan CORONAS FUNEBRES 1687 y PENSAMIENTOS

Au Petit Paris Obispa 101. Teléfono 686 101-3 En

LA ROSITA

SEDERIA Y ROPA

Esta popular sederia acaba de hacer grandes reformas para la instalación del departamento de ropa, para dar cabida a la infinidad de novedades llegadas últimamente en el vapor "La Navarre."

GALIANO 128, ESQUINA A SALUD TELEFONO 1232. 058 alt 4-5-11 En

COME

JEN Me encargo de hacer el COMEJEN en casas, planes, muebles, caracoles donde quiera que sea, garantizando la operación, 40 años de práctica. Se hace a la medida y a la administración de este periódico y para más prolija en mi casa. Por Correo en el CUBO, CALLE DE SANTO TOMAS N. 7, EN CUBA A TULIPAN.—Hasta el Pérez. 157 154-8 154-7 Ka

DE TODO UN POCO

La ola. Masamente engendrada en la tranquila onda cerdeja, que retrata al cielo, del viento al soplo silenciosa surge como surge la idea en el cerebro.

Se alza gentil y se cimbra ufana, órnase de irisados centelleos, y reina en la líquida lanura, de nivea espuma se corona luego.

En su grandiosa majestad se agita, veloz avanza, sin cesar creciendo, como fiera en libertad, tronantes bramidos lanza del herviente seno.